# 补贴大战,受伤的岂止的哥



近来,随着美团携巨资杀入网 约车市场, 行业巨头滴滴一看来者 不善,也奋起反击。双方祭出乘客 "零元起步价"打专车的撒手锏,并 以每天数百元的标准补贴专车司 机,一场看不见硝烟的商战就此开 "神仙"打架,却把上海客运市场 搅得天翻地覆。在"免费打车"刺激 下,人们纷纷拿起手机叫专车,几乎 成了上海街头一景

这场补贴大战中, 几家欢喜几 家愁。与乘客乐见其成,专车司机欢 呼雀跃形成对比的, 是上海众多的 哥的惨淡经营。由于本轮优惠只针 对专车,不论线上线下,这些天,出 租车司机的生意可谓惨不忍睹,平 台大战目标虽不是他们, 却成了被 "误伤"的最大人群。

的哥宋师傅,入行六年,这回是 真的感到职业恐慌,因为路上没人 扬招了。他说,以前看路边有人貌 似有叫车需求,只要放慢车速投去 -个眼神,对方马上心领神会,伸 手扬招。而现在,却变成"我本将心 向乘客, 怎奈乘客看手机 (等专 车)", 而叫车平台的需求也缩水 了,无奈之下,只能去机场排个几小 时的队接客。

宋师傅展示了自己的账本.2 月份是过年空城季, 他还能保持每 天近千元的营收。到了3月旺季, 却碰上平台补贴大战, 日营收降到



四五百元,最惨的一天才376元, 这意味着, 扣去 320 元的单班车指 标,他当天的收入只有56元,连油 钱都不够。在上海的哥中,收入缩水 现象十分普遍 特别是专车密集的 市区,短途生意全被专车碾压。"免 起步费打车诱惑太大,换成我,若不 是开出租车,肯定也会选专车,这对 我们太不公平了。

相比的哥的凄风苦雨, 网约车 司机却是另一番精神面貌。记者通 过滴滴平台呼叫一辆专车, 显示是 上海牌照,结果来的是外牌"马甲 车",安徽籍专车司机说起补贴大 战,难掩兴奋之情。他说,到上海开 专车没多久,就遇到这波"利好行 情"两大平台不仅不提成 还用高 额补贴争抢专车司机,上周五,光平 台补贴就赚了900元。在日赚千元 的驱动下,这位专车小哥全家上阵, 连他的"本本族"妻子也注册为专车 司机。小哥说,这几天趁着高补贴, 他们是没日没夜地开, 生意好到做 不过来,照此趋势,月入两三万基本

一边是入行不久、月入三万的 "马甲车"小哥,一边是日入56元 的资深的哥,补贴大战对行业的冲 击可见一斑。出租车行业曾是上海 的"城市名片",出租车司机在上世 纪90年代也曾是高薪群体,如今 他们却生活困顿,满腹牢骚,服务 质量大幅滑坡,如今资本鏖战.伤 及无辜,的哥的生存状况更是雪上

有人认为, 专车兴起是大势所

趋, 竞争不利是因为出租车行业不 思进取,不值得同情。但事实上,作 为城市公共交通的一部分, 出租车 行业承担着社会公共服务属性,无 论入行门槛、调度监管,还是运营成 本,都远高于网约车,双方不是在同 一规则下开展竞争。这轮资本介入 下的专车补贴大战, 更是打破原有 的脆弱平衡,破坏行业规则,单靠某 一家出租车公司无力抗衡,这不是 公平的比赛。

随着互联网经济兴起,新生事 物不断涌现, 网约车平台也是其中 之一。客观而言,它对解决市民打车 难,缓解上海公共交通资源不足,起 到积极作用,对的哥来说,也是方便 运营提升效率的好工具。但现状是, 平台在"沪牌户籍"规则的执行,行 业准入的审核上存在极大漏洞,如 今在资本挟持下掀起补贴大战,更 是将行业规则、社会责任视若无物, 看似广撒福利,实则贻害无穷,规则 崩坏,必定是害人害己。

对于享受免费打车福利的"吃 瓜群众",大家也别先急着拍手叫 好。这波烧钱大战究竟会走向何处, 大可回顾 2014 年滴滴、快的价格 大战 恶战的结果就是一家独大 出 租车行业损失惨重,之后别说补贴, 市民连选择的权利都没有。如今,似 曾相识的一幕再度上演, 可以确定 的是,如果放任资本恶性竞争,受伤 的远不止是的哥、乘客、专车司机, 连平台自身都将是输家,将加倍为 今天免费的畅快买单。

# 烈士严德海之子严慈深情讲述-

# 走您的道路,再靠近您一些

## 新时代 奋斗者

13年前,严慈14岁。那一年,他的父 亲、杨浦公安分局特警大队长严德海在执 行任务时壮烈牺牲。13年后,严慈27岁, 已是一名人民警察。

走父亲走过的道路,感受父亲曾用生 命实践的誓言。如今的严慈不仅是烈士之 子,更是杨浦分局四平路派出所的优秀侦

每年清明,严慈都会与母亲来到龙华 烈士陵园,在父亲墓前,"说说"自己的工 作、生活。"我常常会幻想,也许跟过去一 样,父亲只是因为加班,错过了回家的时 间,"严慈说,"在我的心底,他仿佛一直就 在身边,给我力量,注视着我的成长。



### 看不到受伤的父亲

严德海,1962年出生,1988年 12月参加公安工作。2005年6月 22 日夜,杨浦区延吉一村的一位居 民把自己反锁在家纵火, 严德海紧 急冲入现场制服纵火者,避免了更 大的损失,但自己被严重烧伤。7月 1日,因多处脏器衰竭,严德海去 世,被授予烈士称号。

父亲牺牲时,严慈还是个孩子, 并不知道工作中的父亲是怎样一个 人,"很多故事,都是他牺牲后才听 说的"。与特警队员口中的"严得狠" 不同, 在严慈的记忆里, 父亲是个温 柔细腻的人,"我10岁开始学萨克 斯,学习的地方在徐汇,要倒两次公 交车才能到。父亲总是陪我,帮我拎 着重重的乐器。他很少跟我说重话, 我们总是像哥儿们一样沟通交流。 在家,他会分担家务,烧饭、洗衣服 都会"。严慈的记忆中,父亲是个典 型的慈父。

一切平静美好都在 2005 年 6 月22日那天被打破。"母亲接了一 个电话后,家里的气氛一下子不一 样了, 她偷偷地掉眼泪, 晚些时候, 我才知道父亲受伤了,而且伤得很 重。"那天,他陪着母亲去医院探望 父亲,父亲的同事们站成一排,挡在 重症监护室的玻璃前, 不希望严慈 看到父亲伤痕累累的躯体,"我自始

至终没有看到父亲受伤的模样"。

## "英雄之子"的韧劲

尽管告别痛如刀割,18岁时, 严慈还是选择了报考警察学院。他 想更多地了解父亲,了解他舍却生 命也要为之奋斗的事业。母亲知道 后,只问了严慈一句话,"真的要去 做警察吗?"当时,性格随和的严慈 难得地执拗了一次。

三年的异地求学经历, 使原本 有些沉闷的严慈开朗、成熟了许多。 在江苏警察学院毕业后, 严慈又在 上海公安高等专科学院第二专科继 续学习两年。2014年4月28日,严 慈被分配到父亲生前工作的杨浦公

安分局,成了四平路派出所一名民 警。第一次穿着制服站在"警容镜" 前,透过与父亲有几分相似的面庞,严 慈仿佛看到父亲穿着警服站在自己面 前,觉得似乎靠父亲更近了一些。

"英雄之子"的标签,让严慈初 到派出所时压力不小。"不少师傅、 同事都知道我爸爸是严德海, 我暗 地里憋着一股劲,不想让大家失

严慈最初被分配在巡逻队,负 责街面巡逻及110警情接处。四平 路街道辖区面积达 2.75 平方公里, 实有人口近十万。8小时巡逻,常常 要接几十个110报警,不少是"一地 鸡毛"的小事,但他从不说"这事我 管不了"。"很多小事,特别考验智 慧,必须厘清这些事的性质,才能为 居民寻找解决的途径。有些事妥善 解决了, 当事人会拉着我们的手说 谢谢,那一刻,我特别明白父亲的成 就感从何而来。

### 侦查办案"小能手"

半年后,严慈从巡逻岗位转到 派出所执法办案队,"办案队都是年 轻人,工作氛围很好,刚转过来的时 候还蛮兴奋的"。但接触实际工作 后,繁杂的案件,不定期的加班都让 严慈有点不适应。他那倔强不服输的 "拗劲"又来了,做笔录、案发现场调 查,讯问》即嫌疑人……每个流程,严 慈都自己摸索,不懂就向师傅请教,很 快成长为侦查办案的"小能手"。

2015年夏,办案队接到居民报 案称电瓶车被盗, 严慈和同事诵讨 调取现场监控,确定嫌疑人体貌特 征, 随后又从一系列走访调查入手 开始跟踪。"那阵子天气很热,小偷 非常狡猾,得手后一路兜兜转转,我 和同事连续跟了好几个区。"经过四 五天的连续追踪,看了七八十个路 口的监控后,严慈和同事最终找到 嫌疑人落脚的小旅馆,将其抓获归 案,一连破获盗窃电瓶车案件十余 起。"案子破了,还是有些激动的,心 里感觉特别畅快! '

如今严慈一年平均要经手三十 多起案子,参与打击五六十个违法 犯罪人员,忙起来,连续加班一两个 礼拜是常态。最近,他刚刚破获一起 案值近百万的留学机构工作人员诈 骗案件。"虽然办的不算什么大案要 案,但能及时惩处违法犯罪,为群众 挽回损失,还是感到很有干劲。"因 为工作中的突出表现,2017年,严 慈荣获杨浦公安分局先进个人。

首席记者 潘高峰 通讯员 杨恭轩